



आर्थिक वर्ष २०७७।०७८
को
बजेट बक्तव्य

घोराही उपमहानगरपालिका, दाङ्ग
२०७७

घोराही उपमहानगरपालिका दाङ्गको सातौँ नगर सभाको तेस्रो
वैठकमा (२०७७ साल असार १० गते बुधबार)
उप प्रमुख श्री सीता सिग्देल न्यौपानेले
प्रस्तुत गर्नुभएको

आर्थिक वर्ष २०७७।०७८ को
बजेट वक्तव्य

घोराही उपमहानगरपालिका,
दाङ्ग, ५ नं प्रदेश, नेपाल

नगर सभाका अध्यक्षज्यू,

१. कोरोना भाइरसको संक्रमणबाट मानव जातिमा परेको संकटको यस प्रतिकुल परिस्थितिमा यस गरिमामय नगर सभा समक्ष आ.व. ०७७/०७८ को बजेट प्रस्तुत गर्न गैरहेको छु ।

२. आ.व. ०७७/०७८ को बजेट प्रस्तुत गरिरहदा सर्वप्रथम म लोकतान्त्रिक गणतन्त्रात्मक सङ्घीय शासन प्रणाली स्थापनाका लागि विभिन्न समयमा भएका आन्दोलनमा आफ्नो अमूल्य जीवन उत्सर्ग गर्नुहुने सबै ज्ञात अज्ञात शहिदहरुप्रति उच्च श्रद्धाका साथ भावपूर्ण श्रद्धान्जली अर्पण गर्दछु । समाज रूपान्तरणको कठिन परिस्थितिमा विभिन्न समयमा अग्रपंक्तिमा रहेर नेतृत्वदायी भूमिका निर्वाह गर्नुहुने अग्रज राजनीतिज्ञहरु प्रति उच्च सम्मान व्यक्त गर्दछु । घाइते योद्धाहरु तथा वेपत्ता नागरिकहरु प्रति उच्च सम्मान प्रकट गर्दै विशेष स्मरण गर्न चाहन्छु ।

३. कोभिड १९ महामारीको कारणले विश्वमा लाखौं मानिसले ज्यान गुमाउनु परेको छ । यस संक्रमणबाट नेपाल समेत प्रभावित भएको छ । यस महामारीबाट देश विदेशमा आफ्नो अमूल्य जीवन गुमाउनु हुने सबै नेपालीहरु प्रति हार्दिक श्रद्धाञ्जली व्यक्त गर्दछु । साथै उपचारमा रहनु भएका नगरवासी, नागरिक, स्वास्थ्यकर्मी, जनप्रतिनिधि, सुरक्षाकर्मी लगायत सम्पूर्ण दिदीबहिनी, दाजुभाईको शिघ्र स्वास्थ्यलाभको कामना गर्दछु ।

४. कोभिड १९ संक्रमण रोकथाम, नियन्त्रणका लागि गर्नु परेको बन्दाबन्दि, सामाजिक दुरी लगायतका बाध्यात्मक अवस्थाको पूर्ण पालना गरी संक्रमण रोकथाममा सहयोग गर्नुहुने सम्पूर्ण नगरवासीहरुमा आभार व्यक्त गर्दछु । यस कार्यमा अहोरात्र खटिनु भएका स्वास्थ्यकर्मी, सुरक्षाकर्मी, जनप्रतिनिधि, संचार जगत,पेशा व्यवसायी लगायत सबैलाई हार्दिक धन्यवाद दिन चाहन्छु ।

५.कोभिड १९ ले निम्ताएका असरहरुलाई न्यून गर्ने प्रयत्नका साथ नगरमा अवस्थित गरिब, असहाय,अति विपिन्न एवं रोजगारी गुमाएका नागरिकलाई लक्षित गरी राहत प्याकेज अनुसार खाद्यान्न उपलब्ध गराइएको थियो । यस प्याकेजमा आवद्ध भै सहयोग गर्नुहुने सरकारी, सहकारी, गै.स.स. व्यावसायिक क्षेत्र, संचार जगत, निजि क्षेत्र सबैलाई हार्दिक धन्यवाद दिन चाहन्छु । साथै संक्रमण रोकथाम, नियन्त्रण तथा उपचारका लागि स्थापना भएको कोरोना प्रतिकार्य कोषमा रकम उपलब्ध गराउने प्रदेश सरकार, ५ नं. प्रदेश, बुटवल लगायत सबैप्रति हार्दिक आभार व्यक्त गर्दछु ।

नगर सभा अध्यक्षज्यू,

६. कोभिड १९ महामारीकै कारण हाम्रो अर्थतन्त्रमा समेत गम्भीर असर परेको छ । उत्पादनमुलक, सेवामुलक लगायत व्यापार व्यवसाय सुचारु हुन नसक्दा संघ तथा प्रदेश सरकारबाट प्राप्त हुने स्रोतको अनिश्चितता बढेको छ भने आन्तरिक आय स्रोतमा समेत नकारात्मक असर परेको छ । यावत प्रतिकुलताका बावजुत पनि उपलब्ध साधन स्रोतको अत्युत्तम विनियोजन गर्दै स्वास्थ्य सेवा लगायत अत्यावश्यक सेवाको सुनिश्चितता गर्दै आर्थिक गतिविधिलाई चलायमान बनाउन अपरिहार्य भएको छ ।

७. कोभिड १९ नियन्त्रण तथा उपचारको काममा घोराही उपमहानगरपालिका शुरु देखिनै सक्रिय रूपमा क्रियाशील रह्यो । हेल्प डेस्क संचालन र चेकजांच, क्वारेन्टाइन व्यवस्थापन, औषधि र औषधिजन्य उपकरणको आपूर्ति, उद्धार तथा राहत वितरण, आइसोलेसन वार्ड निर्माण, संचालन, व्यवस्थापन, उपचार कोष स्थापना लगायतमा हामीले गरेका ति प्रयासहरू नै आज कोरोना रोकथाम नियन्त्रण र उपचारको आधार बनेका छन् ।

८. चालु आ.व. २०७६/०७७ को दोस्रो चौमासिक सम्म आइपुग्दा चालु आ.व. ०७६/०७७ को बजेटको उद्देश्य एवं प्राथमिकता अनुरूप नै योजना तथा कार्यक्रमहरू कार्यान्वयनमा रहे । बजेट कार्यान्वयनको तेस्रो चौमासिकको प्रथम चरणमा प्रवेश गर्ने लाग्दा विश्वव्यापी रूपमा फैलिएको कोभिड १९ को महामारीले हाम्रो विकासको गतिलाई समेत सुस्त बनायो र अचानक हाम्रा प्राथमिकताहरू पनि परिवर्तन हुन पुगे ।

९. कोभिड १९ को महामारीको यस संकटको अवधिमा नगरवासीको जीवन रक्षालाई नै हामीले पहिलो कर्तव्य ठान्यौ र त्यसै अनुरूप उपलब्ध सबै स्रोत साधनलाई महामारी विरुद्धको अभियानमा परिचालन गर्यौ र गरिरहेका छौ ।

१०. स्थानीय तहको निर्वाचन भएको चौथो वर्षमा प्रवेश गर्दै गर्दा र चौथो वर्षको बजेट प्रस्तुत गरिरहदा कोरोना संकटको यस घडीमा मैले नगरवासीको जीवन रक्षा गर्ने सवाललाई नै प्रमुख जिम्मेवारी ठानेको छु । विगत ३ वर्षको अथक प्रयासबाट प्राप्त उपलब्धिलाई संस्थागत गर्दै नगरवासी नागरिक, जनप्रतिनिधि एवं सरोकारवाला सबै संघ संस्थाको सामुहिक प्रयास र सहयोगबाट वर्तमान चुनौतीको सामना गर्न सकिन्छ भन्ने विस्वास लिएको छु ।

११. आगामी आर्थिक वर्षको बजेट कोभिड १९ का कारण उत्पन्न नयाँ परिस्थितिको सामना गर्ने र हाल सम्म प्राप्त उपलब्धिलाई संस्थागत गर्ने तर्फ केन्द्रित रहेको छ । बजेट तर्जुमा गर्दा मैले मूलतः नेपालको संविधान र कानूनहरू, यसै गरिमामय सभाबाट पारित भएको वार्षिक नीति तथा कार्यक्रम स्थानीय सरकार संचालन ऐन २०७४, स्थानीय तहसंग मेलखाने गरि संघ तथा प्रदेश सरकारबाट पारित नीति तथा कार्यक्रम एवं बजेट वक्तव्यहरू, विषयगत समितिबाट प्राप्त सुझाव, विभिन्न संघ संस्था, विद्वान वर्ग एवं नगरवासीहरूबाट प्राप्त सल्लाह सुझावलाई विशेष ध्यान दिएको छु ।

नगरसभा अध्यक्षज्यु

१२. अब म आगामी आर्थिक वर्ष ०७७/०७८ को बजेटको उद्देश्य तथा प्राथमिकता प्रस्तुत गर्ने अनुमति चाहन्छु । बजेटका उद्देश्यहरू निम्नानुसार छन ।

क) स्वास्थ्य क्षेत्रमा थप पूर्वाधार विकास गरि आधारभूत स्वास्थ्य सेवामा सबै नगरवासीको पहुँच बढाउने

ख) उपलब्ध स्रोत साधनको उच्चतम प्रयोग गर्दै आर्थिक, सामाजिक जीवनस्तरमा सुधार गर्ने

ग) नगरका सबै क्षेत्रको नागरिकको नगर केन्द्रसँगको पहुँच विस्तार गर्ने

१३. बजेटका उद्देश्यहरू हासिल गर्न देहाय अनुसार प्राथमिकताहरू निर्धारण गरेको छु ।

क) कोरोना लगायत संक्रामक रोग, महामारीबाट नगरवासीको जीवन रक्षा गर्न स्वास्थ्य पूर्वाधारको स्तरोन्नति, विस्तार, सवलिकरण/ शैक्षिक क्रियाकलाप निरन्तरता र नियमितता

ख) बेरोजगार युवायुवतीलाई कृषि लगायत आर्थिक क्षेत्रमा आकर्षण, उत्पादनका साधनमा वास्तविक पहुँच र नवीनतम प्रविधिको उपयोग

ग) नगरका सबै क्षेत्र नगर केन्द्रसंग जोडिने गरि सडक संजाल विस्तार

घ) सार्वजनिक सेवाको प्रभावकारिता, जवाफदेहिता र विकासमा जनसहभागिता मार्फत सुशासन प्रवर्द्धन ।

१४. आगामी आर्थिक वर्षको विषयगत बजेट विनियोजन गर्दा कोरोना रोकथाम, नियन्त्रण गर्दै नगरवासीको जीवन रक्षा गर्ने, शैक्षिक क्रियाकलापमा निरन्तरता र नियमितता ल्याउने । कृषि तथा पशु विकास कार्यक्रम मार्फत आर्थिक क्रियाकलापलाई थप गतिशील बनाउने, पूर्वाधार विकासलाई संस्थागत गर्दै ग्रामिण दुरदराजमा रहेका बस्तीको नगर केन्द्रसँग पहुँच बढाउन सडक संजाल विस्तार गर्ने लैङ्गिक समावेशीकरण, गरिब विपन्न नगरवासीलाई न्यायमा पहुँच र सेवा प्रवाहमा गुणस्तरीयता र प्रभावकारिता अभिवृद्धि गर्दै सुशासन कायम गर्ने तर्फ मैले विशेष जोड दिएको छु ।

नगरसभा अध्यक्षज्यु

अब म आर्थिक वर्ष २०७७/०७८ को विषयगत व्यय अनुमान प्रस्तुत गर्दछु ।

१५. कोरोना महामारी लगायत संक्रामक अन्य रोगको जोखिम न्यूनीकरण गर्दै नगरवासीको जीवन रक्षा गर्नु अहिले हाम्रो प्रमुख दायित्व बनेको छ । "बाँचौ र बचाउ" को यस अभियानमा सरोकारवाला सबैको साथ र सहयोग अपरिहार्य छ । जीवन रहे जीवनलाई थप गतिशील र उर्जावान बनाउन सकिन्छ भन्ने मान्यताका साथ स्वास्थ्य क्षेत्रको सबलिकरण, सुदृढिकरण एवं थप पूर्वाधार विकासमा ध्यान दिनु आवश्यक देखेको छु । थप आइसोलेसन वार्ड निर्माण, क्वारेन्टाइन व्यावास्थापन, प्रवर्द्धनात्मक कार्यक्रम एवं जनशक्ति व्यवस्थापन लगायत स्वास्थ्य क्षेत्रको समग्र विकास एवं गतिशीलतामा सहयोग पुग्ने गरि सशर्त तर्फ रु. ५ करोड २ लाख (५०२०००००) र निःशर्त तर्फ रु. ६ करोड ३४ लाख गरि जम्मा रु. ११ करोड ३६ लाख विनियोजन गरेको छु ।

१६. कोभिड १९ का कारण सिर्जित, प्रतिकुलताले आर्थिक गतिविधिहरू स्थिर अवस्थामा छन । रोजगारका अवसरहरू साँघुरिएका छन । विदेशबाट फर्केका युवा युवतीलाई समेत रोजगारमा संलग्न हुनेगरि रोजगारीका अवसरहरू सिर्जना गर्नुपर्ने अवस्था छ । हाम्रो आर्थिक क्षेत्रको ठुलो हिस्सा कृषि क्षेत्रले ओगटेको छ । कृषि क्षेत्रमा आश्रित जनशक्तिलाई प्रोत्साहित गर्दै कृषि पेशालाई सम्मानित र मर्यादित पेशाका रूपमा स्थापित गर्नुपर्ने छ । जमिन बाँझो नरहने गरि खेती गर्ने प्रणालीको विकास गर्न हामीले भूमिबैंकको अवधारणा अगाडी सारेका हौ । यस अवधारणाले सरकारी मध्यस्थतामा सामुहिक तथा करार खेती गर्न चाहने युवा-युवतीलाई प्रोत्साहित गर्नेछ भन्ने विश्वास लिएको छु । कृषिमा आधुनिकीकरण, विविधिकरण एवं व्यवसायीकरण गरि कृषि उत्पादन एवं उत्पादकत्व बढाउने, अनुदान प्रणालीलाई वास्तविक पहुँचयोग्य बनाउने तथा कृषि पेशालाई सम्मानित र मर्यादित पेशाका रूपमा स्थापित गर्दै थप जनशक्ति कृषि पेशामा आकर्षित गर्न संघीय

सशर्त तर्फ रु. ८६ लाख , प्रदेश सशर्त तर्फ रु ५४ लाख ५० हजार र निशर्त तर्फ रु. ९८ लाख ८० हजार गरि जम्मा रु. २ करोड ३९ लाख ३० हजार विनियोजन गरेको छु ।

१७. घोराही उपमहानगरपालिका कुखुराको मासु र अण्डामा आत्मनिर्भर रहेको छ भने दुधमा आत्मनिर्भर उन्मुख छ । आत्म निर्भरताको अवस्थालाई पार गर्दै निर्यातमुखी अवस्थामा प्रवेश गर्न एवं पशुपंक्षीजन्य अन्य उत्पादनमा आत्मनिर्भर उन्मुख योजना सहित पशुपंक्षीपालक साना कृषक लगायत यस पेशामा आवद्ध सबै कृषकलाई पेशा प्रति आकर्षण बढाई पशुपंक्षी व्यवसायको प्रवर्द्धन गर्न सङ्घीय सशर्त तर्फ रु. ४१ लाख, प्रदेश सशर्त तर्फ रु. ४ लाख र निशर्त तर्फ रु ६७ लाख ८० हजार गरि जम्मा रु १ करोड १२ लाख ८० हजार विनियोजन गरेको छु ।

१८. कोरोना महामारी संक्रमणको यस घडीमा हाम्रा शैक्षिक गतिविधिहरू ठप्प प्राय अवस्थामा छन । विद्यालय जाने उमेर समुहका बालबालिकाहरू घरमै बस्न बाध्य छन । विद्यालय जाने, पठनपाठन लगायत अतिरिक्त क्रियाकलापमा संलग्न हुने अवसरबाट बन्चित हुँदा बालबालिकाको चौतर्फी विकासमा बाधा पुगेको छ । अहिलेको अवस्थाको अन्त्य कहिले हुन्छ भन्न सकिने अवस्था छैन । यस जटिल परिस्थितिमा बैकल्पिक प्रणालीबाट शैक्षिक क्रियाकलाप संचालन गरि बालबालिकालाई पठनपाठनतर्फ रुची जगाउन अत्यावश्यक भएको छ। शैक्षिक क्रियाकलापमा, निरन्तरता, नियमितता ल्याउन एवं सबै क्षेत्र वर्गमा आधारभूत शिक्षा माथिको पहुँच विस्तार गरि विद्यालय शिक्षालाई गुणस्तरीय, प्रभावकारी बनाउन संघीय सशर्त तर्फ रु. ५२ करोड ३६ लाख र निशर्त तर्फ रु.१ करोड २० लाख गरि जम्मा रु ५३ करोड ५६ लाख विनियोजन गरेको छु ।

नगरसभा अध्यक्षज्यु

१९. घोराही उपमहानगरको दूरदराजमा रहने ग्रामिण बस्तीहरूलाई नगर केन्द्रसंग जोड्ने गरि सडक संजाल विस्तार गर्ने नीति अनुरूप सडक निर्माणका कार्यहरू भैरहेका छन । पूर्वाधार विकास अन्तर्गत पर्ने सडक, सिंचाई, खानेपानी, जलाशय निर्माण, कल्भर्ट निर्माणको कार्यलाई समेत उच्च प्राथमिकताका साथ अगाडी बढाइएको छ। पूर्वाधार विकासको सफलताले नै अन्य विकासका मार्गलाई खोल्ने र सबै क्षेत्रको दिगो एवं सन्तुलित विकासमा टेवा पुर्‍याउने भएकाले पूर्वाधार विकासका लागि संघीय सशर्त तर्फ रु. २ करोड ५२ लाख (विशेष अनुदान समेत), प्रदेश सशर्त तर्फ रु. ६ करोड २० लाख, संघीय समपुरक तर्फ रु. ७२ लाख, प्रदेश समपुरक तर्फ रु. ३ करोड र चालु आ.व.को दायित्व सरि जाने क्रमागत योजनाको भुक्तानी समेत निशर्त तर्फ रु. ४१

करोड ६२ लाख १८ हजार गरि जम्मा रु. ५४ करोड ६ लाख १८ हजार विनियोजन गरेको छु ।

२०. घोराही उपमहानगरपालिकालाई पर्यटकीय क्षेत्रका रूपमा स्थापित गर्न यहाँ रहेका धार्मिक सम्पदा, बहुसांस्कृतिक, जातीय अमूर्त कला संस्कृतिको महत्वपूर्ण स्थान रहेको छ। स्थानीय पर्यटकीय सम्पदाहरू नै तत क्षेत्रका चिनारीका रूपमा रहने हुँदा यी सम्पदाहरूको संरक्षण, प्रवर्द्धन एवं विकासका लागि संघीय सशर्त तर्फ रु. ९२ लाख , प्रदेश सशर्त तर्फ रु. १० लाख र निशर्त तर्फ रु ५२ लाख गरि जम्मा रु १ करोड ५४ लाख विनियोजन गरेको छु ।

२१. चालु आ.व. देखि घोराही उपमहानगरमा खरको छानो विस्थापन अभियान शुरु भएको छ । खरको छानो विस्थापन कार्यक्रमलाई निरन्तरता दिने गरि तथा विपदको पूर्व सूचना प्रणाली तयारी एवं विपद जोखिम न्यूनीकरण तथा उद्धार एवं राहत कार्यलाई प्रभावकारी बनाउन विपद तथा वातावरण तर्फ शसर्त तर्फ रु. ८ लाख र निशर्त तर्फ रु. ३ करोड ३ लाख ५० हजार गरि जम्मा रु. ३ करोड ११ लाख ५० हजार विनियोजन गरेको छु ।

२२. हाम्रो घोराही हामी सफा राख्छौं भन्ने अभियानलाई सार्थक तुल्याउन आधारभुतस्तरको सरसफाई सुनिश्चित हुने गरि सरसफाई अभियानलाई जनस्तर सम्म पुर्याई " फाल्ने छैनौं बाहिर फोहर हुनेछ घोराही सफा शहर" भन्ने भावना प्रत्येक नगरवासीमा जागृत गराउदै घोराहीलाई सफा, स्वच्छ र सुन्दर नगरमा रूपान्तरण गर्न रु. ५९ लाख ५० हजार विनियोजन गरेको छु ।

२३. आर्थिक रूपमा विपन्न एवं विकासको मूल प्रवाहमा आउन नसकेका महिलाहरूको क्षमता अभिवृद्धि गर्दै आय आर्जन क्रियाकलापमा संलग्न गराई स्वरोजगार एवं आत्मनिर्भर बनाउन एवं पिछडिएका वर्ग, लोपोन्मुख जातजाति, मुश्लिम महिलाहरूको सशक्तीकरण तथा स्थानीय बालमैत्री शासनको प्रवर्द्धन एवं जेष्ठ नागरिकको सामाजिक सुरक्षाको प्रत्याभूति सहित फरक क्षमता भएका व्यक्तिहरूको शसक्तिकरण एवं मूल प्रवाहिकरणका लागि सशर्त तर्फ रु. ३ लाख र निशर्त तर्फ रु ७५ लाख गरि जम्मा रु ७८ लाख विनियोजन गरेको छु ।

२४ .समाजमा हुने विवाद, मन मुटाव, झैं झगडा, पारिवारिक कलह, आदि समस्याहरूलाई द्विपक्षीय छलफल तथा मेलमिलापको माध्यमबाट निरूपण गर्दै स्वस्थ सामाजिक जीवन स्थापना गर्ने एवं कानूनी सहायता कोषलाई निरन्तरता दिने गरि कानूनी मामिला शाखाका लागि रु ११ लाख ३० हजार विनियोजन गरेको छु ।

२५. सहकारी संस्थाको एकीकरणलाई बढवा दिंदै उत्पादनमुलक सहकारी संस्थालाई प्रोत्साहन गर्ने गरी उद्यमशीलता विकास मार्फत रोजगारी अभिवृद्धि गर्न सहकारी तथा रोजगार प्रवर्द्धन तर्फ (प्रधानमन्त्री रोजगार र गरिब घर परिवार पहिचान समेत) सशर्त तर्फ रु. ६७ लाख, प्रदेश सशर्त तर्फ (मुख्यमन्त्री रोजगार कार्यक्रम) रु. ८० लाख र निशर्त तर्फ रु. १५ लाख गरि जम्मा रु. १ करोड ६२ लाख विनियोजन गरेको छु ।

२६. बजार मिलेमतो अन्त्य गरि खाद्यान्न लगायत अत्यावश्यक बस्तु तथा सेवाको आपूर्ति सुनिश्चित गर्न बजार अनुगमनलाई प्रभावकारी बनाउने तथा उपभोग्य बस्तुहरुको गुणस्तरीयता कायम गरि आम उपभोक्ताको स्वस्थ, स्वच्छ र गुणस्तरीय खाद्य बस्तुमाथिको पहुँच वृद्धि गर्न उपभोक्ता हित संरक्षण तर्फ रु. ११ लाख ५० हजार विनियोजन गरेको छु ।

२७. सूचना प्रविधि मैत्री स्थानीय शासनको अवधारणालाई संस्थागत गर्दै कार्यालयबाट प्रवाह गरिने सबै सेवालाई प्रविधिमैत्री बनाउने, सेवा प्रवाहमा नविन अवधारणा एवं प्रविधिको अवलम्बन गर्दै शिष्टाचारयुक्त, सेवाग्राहीमैत्री सेवा प्रवाहको कार्यशैली मार्फत सार्वजनिक सेवामा नागरिक सहभागिता अभिवृद्धि गरी सुशासनयुक्त प्रशासनको अवधारणालाई सार्थक तुल्याउन संघीय सशर्त तर्फ (सामी परियोजना र राष्ट्रिय परिचय पत्र वितरण समेत) रु. १ करोड २० लाख र निशर्त तर्फ (सूचना प्रविधि, पंजीकरण, सामान्य प्रशासन र सामी) रु. ५३ लाख ८५ हजार गरि जम्मा रु. १ करोड ७३ लाख ८५ हजार विनियोजन गरेको छु ।

नगर सभाका अध्यक्षज्यु

अब म आर्थिक वर्ष ०७७/०७८ को नीति तथा कार्यक्रम कार्यान्वयनका लागि स्रोत व्यवस्थापनको अनुमान प्रस्तुत गर्ने अनुमति चाहन्छु ।

२८. आगामी आर्थिक वर्षको नीति तथा कार्यक्रम कार्यान्वयन गर्न रु. १ अर्ब ८५ करोड २२ लाख ९३ हजार विनियोजन गरेको छु । कुल विनियोजन मध्ये चालु तर्फ रु. १ अर्ब ८ करोड ५७ लाख २२ हजार अर्थात् ५८.६० प्रतिशत र पुँजीगत तर्फ रु. ७६ करोड ६५ लाख ७१ हजार अर्थात् ४१.४० प्रतिशत विनियोजन गरेको छु ।

२९. आगामी आर्थिक वर्षको खर्च व्यहोर्ने स्रोत मध्ये आन्तरिक आयबाट रु. २५ करोड, सङ्घीय वित्तीय सामानीकरण अनुदानबाट रु. ३२ करोड ७२ लाख, सङ्घीय राजश्व बाँडफाँडबाट रु. २१ करोड १२ लाख १० हजार ६ सय, सङ्घीय सशर्त अनुदानबाट रु. ६४ करोड ७ लाख, सङ्घीय

समपुरक अनुदानबाट रु. ७२ लाख, प्रदेश सामानीकरण अनुदानबाट रु. ७९ लाख ७३ हजार, प्रदेश राजश्व बाँडफाँडबाट रु. २ करोड ७१ लाख १९ हजार, प्रदेश सशर्त अनुदानबाट रु. ७ करोड ६८ लाख ५० हजार र प्रदेश समपुरक अनुदानबाट रु. ३ करोड व्यहोरिने छ । यस बाट नपुग हुने रकम रु. २७ करोड ४० लाख ४० हजार ४ सय बैक मौज्दातबाट व्यहोरिने छ ।

नगर सभा अध्यक्षज्यु

३०. यस बजेटको कार्यान्वयनबाट विगतको अथक प्रयासबाट प्राप्त उपलब्धीलाई संस्थागत गर्दै, महामारीको रूपमा देखापरेको कोभिड १९ नियन्त्रण र रोकथामका लागि आवश्यक पर्ने स्रोत उपलब्ध हुने, सबै नगरवासीका लागि सामाजिक न्याय, आधारभुत शिक्षा एवं स्वास्थ्य सेवामा पहुँच लगायत नगरको सबै क्षेत्रको दिगो एवं सन्तुलित विकासमा टेवा पुग्ने विश्वास लिएको छु । बजेट कार्यान्वयनमा सबै राजनीतिक दल, जनप्रतिनिधि, निजि व्यावसायिक क्षेत्र, संघ संस्था एवं नगरवासी सम्पूर्ण दिदीबहिनी, दाजुभाइहरुबाट सहयोग हुने अपेक्षा लिएको छु ।

३१. बजेट तर्जुमा गर्ने क्रममा सहयोग गर्नु हुने नगर प्रमुख, सम्पूर्ण राजनीतिक दल, जनप्रतिनिधि, निजि व्यवसायी क्षेत्र, संघ संस्था सबैलाई धन्यवाद दिन चाहन्छु ।

धन्यवाद ।

नगर सभा अध्यक्षज्यु,

अब म सेवा र कार्यका लागि स्थानीय संचित कोषबाट केहि रकम खर्च गर्न बिनियोजन गर्ने सम्बन्धमा बनेको बिनियोजन विधेयक २०७७ र केहि कर उठाउन बनेको आर्थिक विधेयक २०७७, सभा समक्ष प्रस्तुत गर्ने अनुमति चाहन्छु ।